



2

第一次歸回 流亡多年後的

第一次歸回時期面對的攔阻

經歷漂泊的以色列民族

閱讀經文

《以斯拉記》1：1-3：13

一、回應神的呼召 (1:1-11)

古列大帝頒布詔書時（參：拉1:1-4），當年被擄到巴比倫的北國以色列百姓和南國猶太百姓，已經在波斯地生兒養女、安居樂業了。除了一些八、九十歲的老年人外，大多數人從未去過耶路撒冷；對於故國的認識，他們只能從歷史記載或父執輩的口述中得知。關於耶路撒冷目前的情況，以及是否已經有其他種族的人住在那裡，他們都不甚清楚。所以，只有被神「激動」（參：拉1:5）的人，才會願意離開自己熟悉的環境，回應神的呼召，前往重建聖殿和耶路撒冷。



凡神興起的事工，祂必會有所預備。

經文告訴我們，這些回去的人大多是猶大和便雅憲支派的人（參：拉1:5）。耶羅波安在所羅門死後帶領北方十個支派的百姓叛變，建立了北國，稱之為以色列。猶大和便雅憲這兩個支派仍然效忠於大衛家，以耶路撒冷為首都，擁戴所羅門之子——羅波安作王，建立了南國猶大。因此當南國猶大被滅時，被擄到巴比倫的人絕大多數都是猶大和便雅憲這兩個支派的人。

當然，我們知道凡神興起的事工，祂必會有所預備。當時神感動了許多願意歸回耶路撒冷之人的朋友、鄰居；他們

贈與這些願意歸回耶路撒冷的人許多金子、銀子，以及各樣值錢的寶物。除了錢財之外，還贈與了他們牲畜。這讓他們返鄉時不僅有了交通工具，不必擔心運輸問題，還可將之作為旅途中的食物。藉着神的信實，神甚至感動古列王交待庫官，交還五千四百件當年尼布甲尼撒王從耶和華聖殿中掠走的金銀器皿，讓設巴薩蒂回耶路撒冷。若非神的靈感動，誰能命令這疆域遼闊的古波斯帝國，戰功彪炳的古列王做出這樣的事呢？聖經上說：「王的心在耶和華手中，好像澆溝的水流急流轉。」（箴21:1）果然應驗在古列王的身上。

二、被擄歸回之人的名單 (2:1-70)

名單中首先列出的是第一次被擄歸回人當中的領袖，其中包括所羅巴伯和祭司耶書亞。不過，在第2節所提到的這一位尼希米，並不是《尼希米記》中擔任亞達薛西王酒政的尼希米；而這裡的末底改，也不是《以斯帖記》中那位以斯帖的養父末底改。關於這一點，可以參考《以斯帖記研習手冊》中〈以斯帖記簡介〉中「作者介紹」的部分。

接著作者按照家族（參：拉2:3-19）和所居住的城市（參：拉2:20-35）詳細記載了歸回者的名單；這讓我們看出猶大百姓的回歸人數雖然不多，但卻十分具有代表性。這

裡所記的名單，和《尼希米記》七章 6-69 節所記的名單，幾乎一樣。它把所有家族、祭司、利未人，和在聖殿歌唱的、守門的及服役的人，都清楚地記錄下來。若是照著名單所記的數字加起來，共有二萬九千八百一十八人，但在二章 64 節提到「會眾共有四萬二千三百六十名。」這是為什麼呢？原因在於當時計算人數，有時只計算成年男子，婦女和孩童並不算在內。這一點，也幫助我們明白，這份名單的人數之所以與《尼希米記》第七章所記的名單稍有不同，很可能是由於在計算時對某些人是否已達到成人年齡的界定有所不同。至於家族名單上幾個名字的差異，則很可能是抄寫時筆畫類似所造成的錯誤。總合來看，這兩份名單在總數上以及所抄寫的名字都只有微小的差異；他們應該是用來向官方報告以色列人回歸的文件之一，可信度相當高。

三、築壇獻祭（3：1-6）

以色列人的祖先亞伯拉罕到了神要他去的地方，就在那裡築壇獻祭（參：創 12：7-8）。這也是以色列民的列祖常做的事。摩西後來按照神的吩咐清楚地立下各種祭的不同意義，訂定獻祭所需的祭物和步驟，還在《申命記》中作了這樣的規定，要在神選擇作為立祂名的居所獻祭（參：申 12：5-6）。

當四萬二千三百六十名的猶大人在主前 537 年回到了故鄉後，過了三個月，到了猶太曆的七月（The month of Tishri），大約是西曆的九月到十月份之間，他們聚集在耶路撒冷聖殿的地方。他們渴望要做的第一件事，就是要在聖殿原來的地方築壇獻祭。經文告訴我們，當時他們雖然懼怕住在那裡的外族人，（這懼怕很可能是因為他們人數不多，受到當地人的敵視和反對的威脅。）可是大家同心協力。「如同一人」（參：拉 3：1），勇敢地把祭壇建好。從七月的第一天起，他們便開始按著律法書上所寫的，早晚獻上燔祭。他們不僅天天獻祭，也照著耶和華所吩咐的，在特別的日子，還有特別的活動。他們所獻的一切，都是按照耶和華神所指示的，而且出於甘心樂意。神也特別地保守，沒有讓他們在獻祭的事上受到干擾。

可是大家同心協力，
「如同一人」。

四、集資建殿、分工合作（3：7-9）

回到耶路撒冷的百姓們，拿出那些留在波斯的鄉親們在他們預備回來時所捐贈的金銀、禮物等，將這些銀錢、財物，再加上自己所捐的，都交給建殿的石匠及木匠來建聖殿。耶路撒冷在一個山頭上，那裡石頭不少。石匠們可以搬出巨石來建殿，每一塊巨石估計重約八十公噸。由於附近沒

有大樹，建殿所需的木材要遠從黎巴嫩運來。和五百年前所羅門王那時一樣（參：王上 5 章）。當時的所羅門王朝不但國勢鼎盛、財富傲人，而且還擁有從大衛王期間就為建殿積攢的金銀寶石，鄰國也都樂於協助。但，此時，他們所需的工人、材料，都要用錢去買；那些錢，都是百姓們甘心奉獻的（參：拉 2：69）。

有了大家同心合意的心志和慷慨的奉獻，在主前 536 年的四、五月間，建殿的工程在省長所羅巴伯和大祭司耶書亞的領導下開始了。那時，他們沒有現代的測量儀器、搬運車輛、起重機械等。要從山上搬一塊大石頭都需要二十多人一起搬，浮海運來的香柏木也需要有許多工人一起從港口運到耶路撒冷。因為是聖殿的工程，每個工程細節都必須有人指揮。聖殿把這些管理規劃的工作叫做「督理」，而這些工程就是由祭司督理利未人，再由利未人督理其他以色列人。

五、奠基儀式（3：10-13）

安放地基是建築工程極為重要的一步。關於這個時期猶大人立根基要重建的第二聖殿，現今的學者所掌握的考古文物十分稀少。但我們知道，這個聖殿的根基，就是立在所羅門所建聖殿的原地基上。聖殿地基的建利完成，是件十分值

得慶祝的事，而吹號和敲鼓，是以色列人在重要節期和特別的慶典時的傳統慶祝方式。那天，祭司吹號，利未人敲鼓，讚美稱謝耶和華（參：拉 3：10-11）。百姓唱歌、大聲歡呼。但對經歷過原有聖殿被焚燒擗掠的老年人、祭司、利未人和族長們來說，雖然他們親眼看見聖殿的根基立好，但是聖殿的廢墟依然歷歷在目，他們心中的激動之情實在非以克制，所以大聲哭號（參：拉 3：12）。百姓的歡呼聲和哭號聲混在一起，加上敲鼓和吹號角的聲音，聲音之大，連遠處的人都可以清楚聽到。

今日聖殿山上第二聖殿的根基不是以斯拉時期猶太百姓歸回後重建的，而是建於主前 19 年。那時是以東人希律做猶太人的王，歷史上稱他是「大希律王」。為了要討好猶太人，大希律王決定把聖殿建得更加宏偉和華麗。他先把原來聖殿山的山頂加大。用很多巨大的石塊做了一個很大的平臺，然後在這個巨大的平臺上擴建聖殿，周圍還增加了很多附屬的羅馬式建築物。



播放影片內容



《第二集：流亡多年後的第一次歸回》



討論分享

1. 你曾有受感動而回應神呼召的經歷嗎？請分享。
 2. 在你的教會、團契或查經班裡，你認為你可以參與哪些服事？請分享。
 3. 我們今天到了一個新的地方，如何實現「築壇獻祭」的屬靈原則？
 4. 今天教會的各項事工（包括建堂），如何讓大家能『如同一人』去做？

多走一里路



給引導者的提示

- 信仰的實踐看似有許多不同的方式。例如：詩班、小組、執事、主日學老師、佈道會陪談……等等，但是否有可能還存在另一種分類的方式，就是「蒙召離開舒適圈」與「拒絕離開舒適圈」呢？當我們已習慣以恩賜分工的方式服事，也習慣按照教會節期安排聚會、按照受造的職分進行服事時。我們的舒適圈漸漸構成了；我們在舒適圈內有固定的服事節奏、服事內容、服事方法。然而，有一種服事，卻是需要在呼召中才能勇敢離開舒適圈，那就是「去使萬民作主的門徒」的門訓呼召。以所拉爾因回歸的首要意義，並不是要重新「修造聖殿」些什麼宏偉壯大的建築物，因為從歷史的角度來看，這個第二聖殿的建築僅僅只是在所羅門的聖殿基礎上，重新立了規模較小的建築，並且這個聖殿也不是日後大希律時期所大肆修建的第三聖殿。當你開始陪伴同行者進行這趟歸回的旅程，就是踏出生命舒適圈的第一步。恭喜你，開始了回歸門訓的旅程！
- 作為引導者，我們首先要確認耶路撒冷的方向。然後就是具體地採取行動，傳遞真象、呼扇引伴、收拾行囊往上帝所應許的道路前行。回到耶路撒冷的百姓，不可能都是建築師、建築專家人士。但是他們收穫了波斯鄉親們的羽扇，盡責地完成財



貨的轉運。我們開始嘗試的門徒訓練，對於許多人來說或許覺得相當陌生，因為大家習慣的是一群人一起聚會、唱詩、聽講道、小組。但是，當我們選擇一條人少的道路來實踐信仰——以聖經為根基進行門徒訓練。我們不要責備或是輕視那些未能到我們同行的波斯鄉親，因為時候還沒有到。先回應呼召的我們只要專注眼前對同行者的陪伴與守望。

- 「榮耀獻祭」對希伯來民族與上帝建立關係是一個重要的信仰記號，從亞伯拉罕一路到耶哥的族事都沒有停止這個與神建立關係的儀式。當被擄歸回的百姓重返故鄉，他們慎重地榮耀獻祭，與神恢復敬拜的關係。邀請你在今天與同行者共讀時，預備一首獻給上帝呼召的詩歌，例如：委身之歌，並將書本後方屬於自己部分的委身卡填寫好，等同行者也填寫好後，互相交換，當做書籤，放在這趟旅程的引導手冊中。



給同行者的提示

1. 當你收到引導者邀請，進入《歸回之書》的共讀過程中。不知道你期待會發生什麼事情呢？要記憶，引導者自己也是第一次踏上這段旅程，我們沒有一個人知道這一路上會發生什麼事。我們唯一知道的，就是這是由於上帝所喜悅的回應。我們或許羡慕那些留在波斯的鄉親們，可以做完禮拜、參加完小組、詩班就回家。但你卻還有這個門訓的共讀旅程，實在是非常羨慕。但，當我們回到聖經當時的處境，每一個收拾行囊、返回故里的猶太人們哪一個不是離開舒適圈，忐忑忐忑地因應上帝遙遠的應許之地呢？
2. 當我們盼望一個模糊的應許，心中或許會對耶路撒冷的牧靈有些期待。然而，通過經文，我們知道，這一趟的歸回可是百廢待興、困難重重。儘管如此，上帝卻透過以斯拉的眼光，邀請我們看到一些在波斯暫時未能成行的祝福。也有這一路真實陪伴我們的引導者。開始一趟旅程總是特別艱辛，但，只要你願意，就可以讓這趟看似充滿不確定的旅程，沿途充滿確定的小記號！現在就拿起書本後方預備的歸宿委身卡，填寫好後，與你的引導者有一段詩歌默想與同心禱告時間，將這一段共讀《歸回之書》的旅程交託在天父的手中。願施將出人意外的平安賞賜在你們當中。

